



聚焦孤独症

# 一场特殊的运动会,让他们不“孤独”



星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 詹伟伟 蕾瑜 葛宜年 文/图) 4月2日是“世界孤独症日”,在合肥市蜀山区井岗镇博澳丽苑小区广场,一场专门为孤独症儿童打造的“春语杯”特殊运动会在此举行,伴随着蜀山区春语儿童康复中心的老师、志愿者和家长们此起彼伏的加油助威声,100多名特殊“运动员”上场。

“曾经,社会的误解与偏见、家属的封闭与沮丧,一度让孤独症孩子变得愈发孤独。但是,在这个运动会上,此时他们并不孤独。”在活动现场,蜀山区春语儿童康复中心计恩芳感慨道。

袋鼠跳、运球、推球、抢椅子……经过蜀山区残联多次调整和规划的比赛项目,精准匹配了不同年

龄段心智障碍者的能力水平。记者在现场看到,在志愿者和老师的耐心指引帮扶下,大部分参赛运动员都能顺利完成动作,即便动作完成得不完美,但仍能获得热烈掌声。

为自己孩子鼓掌打气、为她顺利闯过的每一关欢呼,来自十里庙社区的张女士告诉记者,参与这样的集体性活动,孩子们不仅可以体验运动的快乐,更能提升集体活动的适应性,“过去总觉得周围人看我们的眼光有些异样,我们就习惯把自己封闭起来,如今看到这么多老师、志愿者围绕我们转,我们没有理由再封闭自己。”

为了这场特殊运动会,合肥市残联、蜀山区残联、井岗镇残联和安徽医科大学临床医学院的20名志愿者现场为特殊“运动员”做好服务保障。

近年来,蜀山区春语儿童康复中心通过邀请专家讲解孤独症知识、帮助疏导家长情绪、对接社会资源支持孤独症人士就业等各种公益活动,让更多人了解到孤独症人士的需求,为其融入社会创造更多的机会和平等的环境。计恩芳介绍,“孩子经过康复训练后,会有明显改善,甚至部分能力强的孩子会跟正常孩子没有多大区别。这场特殊运动会的另一层意义在于鼓励心智障碍群体在现实生活中更多参与体育运动,主动融入社会。”

## 7成以上孤独症存在肠道症状等共病

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 戴睿 刘理扬) 4月2日是“世界孤独症日”。在我国,孤独症(又称自闭症)患病率逐年增加,儿童孤独症患病率约为千分之一。除社交障碍、语言交流障碍及刻板行为等核心症状外,70%以上孤独症儿童存在共病,包括胃肠道症状便秘、腹泻、腹痛、睡眠紊乱和免疫功能障碍等。

4月2日,记者获悉,安徽医科大学第二附属医院消化内科日前成功为一名五岁孤独症患者开展了肠道菌群移植治疗,患儿生活自理能力和睡眠质量得到明显提升。

小汪今年五岁半,自两岁被确诊患有孤独症后,一直接受语言和行为等康复治疗。目前,小汪孤独症核心症状有所改善,但仍然存在便秘、排便困难、无法自主完成排便过程等问题。今年年初,

小汪在安医大二附院消化内科接受了肠道菌群移植治疗,经过3个月的随访,其排便问题得到了明显改观,在没有家长帮助的情况下能够独自到卫生间完成排便,生活自理能力大为进步。

据患儿母亲介绍,孩子过去睡眠质量不佳,易受外界干扰而惊醒。接受菌群治疗后,孩子的睡眠质量和睡眠深度也有了很大改善,往常在夜间惊醒后经常难以入睡,如今可以一觉睡到天亮。

“人体存在肠道和大脑之间相互影响的肠-脑轴机制,肠道菌群的改变可通过益生菌、代谢产物、神经递质等影响神经发育与脑功能,包括睡眠质量的改善等。”安医大二附院消化内科主任医师方海明介绍。

目前,小汪在接受孤独症康复治疗的同时,仍在该院消化内科进行肠道微生态治疗,医生正密切观察菌群移植对患儿核心症状的改善作用。

## “淘宝式”法律服务 架起“连心桥”

“上个月,我在12348法网平台申请办理委托公证,希望为我父亲在外地购买一套住房。”线上预约当天,公证员与蔡先生约定了办证时间并告知所需材料。预约第二天,蔡先生到办证大厅将材料出示给公证员,审查完成后,当场就给蔡先生出具了公证书。



足不出户获得法律咨询,打通服务群众的“最后一公里”。安徽省着力加强公共法律服务平台建设,运用“大数据、云服务、移动互联网”等新技术,在“12348安徽法网”开设法律服务店铺,目前已在合肥市形成线上线下有机结合的“互联网+公共法律服务”新模式,让“数据多跑路、群众少跑腿”,实现法律咨询、事务办理“掌上办”“指尖办”,让群众体验“淘宝式”法律服务。

记者了解到,安徽法律服务网即“12348安徽法网”于2019年9月29日正式上线运行,通过资源整合建立多渠道的线上公共法律服务体系。为方便百姓咨询法律服务、申请法律服务事项,数据资源部门协调多部门打通数据“壁垒”,将安徽法网关联到各市、县(市、区)政府官网、电子政务网和皖事通,通过数据共享,实现互联网与司法行政为民服务深度融合,大幅提升司法行政为民服务智慧化水平,让企业和群众办事更方便、更快捷、更有效。

“该平台引入了智能问答系统‘法狗狗’,创建‘互联网+智能服务’新应用,利用大数据分析支持系统,自动匹配关键词,精确定位用户所需要的法律服务方面知识,方便了用户,提高了服务智能化水平和效率。”合肥市司法局工作人员介绍道。

为打造“数字法治·智慧司法”,合肥市深度挖掘“人工智能+大数据+法律”,在有条件的县级公共法律服务中心、乡镇街道工作站引入法律服务机器人、互联网无人律所、自助法律服务系统等“法律助手”37个,为群众提供自助办理一体化、智能化公共法律服务功能。 记者 郭琪 实习生 黄欣蕊

## 2023年安徽省水环境生态补偿结果出炉

星报讯(记者 徐越蕾) 日前,安徽省生态环境厅和安徽省财政厅通报2023年安徽省水环境生态补偿结果。2023年,我省地表水生态补偿断面赔付因子超标累计188次,产生赔付金14050万元;断面水质提升累计606次,产生补偿金19437.5万元;产生Ⅱ类、Ⅲ类水年度奖励资金18722万元。2023年沱湖流域上下游横向生态补偿结果显示,淮北市、蚌埠市、宿州市分别获得生态补偿金600万元、1000万元、3000万元。从2023年大别山区水环境生态补偿罗管闸省控断面监测结果来看,经测算,2023年罗管闸断面补偿指数为0.673,小于1。

## 紫蓬山管委会堰湾社区: 纪法教育进社区,助力和美乡村建设

近日,合肥市纪委监委第二党支部走进堰湾社区结对共建开展主题党日活动,共上纪法教育廉洁课。活动旨在进一步加强基层党支部党员纪律意识,提高党员法治素养,推动全面从严治党向基层延伸,为乡村振兴提供有力纪律和作风保障。市纪委监委审理室的同志以案释纪、以案说法,通过对新版《条例》新增、修订和重点内容进行了深入浅出的分析,引导全体参会人员深刻理解《条例》的精神实质和具体规定,引导基层党员干部筑牢思想防线,严守党纪国法,廉洁自律、尽职尽责。此外,合肥市纪委监委的同志与紫蓬山管委会各村(社区)纪检委员一同参观了堰湾社区的廉政文化长廊,通过实地观摩、互动交流,让党员干部更加直观地了解纪法教育的重要性和必要性。 丁宇 陈源

## 我省将强化电动自行车停放设施安全措施 优先考虑设置在室外露天区域

星报讯(记者 王珊珊 实习生 朱佳玲) 近年来,由于电动自行车不当充电引发的火灾事故频发,为此,安徽省住建厅日前发布消息称,我省将加强电动自行车停车场(棚)和电动自行车库的安全设计,以保障人身和财产安全。目前,相关规则已开始征求公众意见。

根据导则,电动自行车停放充电场所将被划分为电动自行车停车场(棚)和电动自行车库。其中,电动自行车停车场(棚)分为露天停车场和有构筑物的停车棚。新建的电动自行车停车场(棚)应优先设置在室外。若因特殊情况需要在建筑内设置,应采取相应的防火技术措施,确保消防安全。对于已有建筑配建的电动自行车停车场(棚),应遵循“因地制宜、安全适用、经济合理”的原则,优先考虑设置在室外露天区域。

同时,电动自行车停车场(棚)不应占用消防车道、消防车登高操作场地,不应影响消防设备、安全疏散设施的正常使用,也不应设置在高温、易积水和易燃易爆场所。此外,电动自行车停车场(棚)与厂房、仓库、民用建筑等之间应设防火间距。

当住宅小区、公共建筑配建多个停放充电场所时,应采用纯停场所、充电场所组合布置的方式,以便

于充电设施的便捷和集中使用。同时,电动自行车停车场(棚)应设置防风雨棚,且防风雨棚不应完全封闭,四周开口部位应均匀布置,开口的面积应大于该停车场四周总面积的50%。

在电动自行车库方面,新建的电动自行车库应优先设置在室外。若因特殊情况需要在建筑内设置,应采取相应的防火技术措施,确保消防安全。独立式电动自行车库应为单层建筑,且应独立建造,不应为高层建筑。附建式电动自行车库应随主体建筑执行相应的防火设计规范。

无论是电动自行车停车场(棚)还是电动自行车库,都应划定停放区域、充电区域和疏散通道区域。电动自行车库内的电动自行车应分组停放,每组长度不应大于20米,每组停车数不宜超25辆。电动自行车库不应与机动车库合用,应独立划分使用区域并采用防火分隔。大型电动自行车库应设置两个或以上车辆出入口,且每增加500辆应增设一个车辆出入口。

同时,既有住宅小区改建的电动自行车停车库宜优先采用自然排烟系统。电动自行车停车库应设置消防应急照明和疏散指示标志,设置火灾自动报警系统和电气火灾监控系统。